

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета

Д.09.22.657 по защите докторских (кандидатских) диссертаций по философским наукам и кандидатских диссертаций по культурологии и искусствоведению при Институте философии им. А.А. Алтмышбаева НАН КР, Кыргызском национальном университете им. Ж. Баласагына по диссертации Гаппасовой Айман Галымжановны на тему: «Формирование глобальной цивилизации и его воздействие на цивилизационные основы казахов и кыргызов», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальностям 09.00.11 — социальная философия.

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертацию к защите.

В диссертационной работе осуществляется социально-философский анализ процесса формирования глобальной цивилизации, а также его влияние на цивилизационные основы казахов и кыргызов, а более определенным и подробным образом — особенности кочевой цивилизации, к которой относятся казахский и кыргызский народы, и конкретные последствия процесса образования глобальной цивилизации для обоих наших народов, и все эти меры свидетельствуют о том, что данное диссертационное исследование соответствует паспорту специальности: 09.00.11 — социальная философия.

Представленная на рассмотрение кандидатская диссертация соответствует профилю диссертационного совета Д.09.22.657.

2. Цель диссертации

Главной целью данного диссертационного исследования является социально - философский анализ процесса формирования и текущего состояния глобальной цивилизации и воздействие данного процесса на цивилизационные основы казахского и кыргызского народов.

Для того чтобы достигнуть данной цели, соискатель должен был последовательно решить следующий ряд задач:

- выявить степень исследованности проблемы кочевой цивилизации, являющейся культурной и ментальной основой казахского и кыргызского народов;
- осуществить социально—философский анализ наиболее значимых теорий цивилизации;
- проанализировать процесс формирования глобальной цивилизации;
- выявить основные противоречия и трудности, с которыми сталкивается процесс образования глобальной цивилизации;
- определить и проанализировать цивилизационную специфику казахского и кыргызского народов;

- выяснить культурно-религиозные противоречия казахского и кыргызского народа в настоящее время;
- осуществить анализ влияния и последствий процесса формирования глобальной цивилизации на оба наши народа.

Этапы исследования, методы и реализация цели

В качестве научных этапов представленной кандидатской диссертации выступают: выбор темы диссертационного исследования, обоснование его актуальности, определение объекта и предмета исследования, гипотезы и структуры диссертационного исследования, сбор, анализ и обобщение научной литературы, имеющей отношение к теме исследования, и содержащихся в ней идей и материала, обобщение результатов исследования, подведение выводов. В итоге компетентного применения подходящих методологических инструментов и средств цель, как и задачи данного диссертационного исследования, была достигнута в полном соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертационным работам.

Соответствие цели и задачи работы

Содержание представленной диссертационной работы находится в полном соответствии с поставленной диссертантом целью и задачами, а кроме того, наполняет их надлежащим смыслом, в пользу чего свидетельствуют также обобщения и выводы, в концентрированном виде выражающие данное содержание, содержащиеся как в тексте диссертации, в заключении каждого ее раздела и в заключении.

В диссертационном исследовании согласно поставленными соискателем целью и задачами были подвергнуты тщательному социально-философскому анализу такие важные фундаментальные культурно-философские феномены и категории, как цивилизация, глобальная цивилизация, сложности и противоречия процесса образования глобальной цивилизации и пр.

В целом, диссертационная работа выполнена соискателем на надлежащем научно-теоретическом уровне и изложена четким и грамотным языком, каждый раздел диссертационного исследования, с точки зрения содержания, последовательности и логики, тесным образом связаны между собой.

Соответствие объекта исследования диссертации цели и задачам диссертации: объект и предмет исследования соответствуют цели и задачам диссертации.

Соответствие методов исследования задачам диссертации по каждой задаче

Методологическую и теоретическую основу данного диссертационного исследования составляют взгляды, идеи, концепции и труды представителей казахской, кыргызской и зарубежной философской, социологической и культурологической мысли, связанные с проблемами кочевой и глобальной цивилизации, культуры и менталитета казахского и кыргызского народов. В диссертации помимо прочих трудов были использованы также труды ученых советского и постсоветского периодов истории. В процессе исследования были использованы такие общепринятые и универсальные методы научного познания, как системный, формально-логический и исторический.

В данном исследовании диссертантом были применены также цивилизационный, социокультурный и культурологический подходы.

Актуальность темы исследования

Процесс глобализации, как он представлен во многих современных его определениях, представляет собой постоянно усиливающийся процесс возрастания различных связей, в том числе культурных, между практически всеми народами планеты, который неизбежно ведет в конечном счете к формированию единой культуры и через последнюю единой цивилизации и единого человечества. Однако конечный результат и то, каким образом он достигается, далеко не тождественны друг другу, и движение к конечному результату порождает такое количество сложнейших проблем, что возникает серьезный скепсис относительно возможности формирования универсальной общечеловеческой цивилизации. Во всяком случае на текущий момент глобальная цивилизация все еще находится на стадии становления. И даже если предположить, что она будет сформирована в обозримом историческом будущем, все равно возникает множество вопросов, на которые, как справедливо отмечает соискатель, сложно дать достаточно точные и обнадеживающие ответы. В одном можно быть вполне уверенным: что данный процесс – формирования единой общечеловеческой цивилизации – будет неизбежно происходить, и залогом этого является темп, с которым в настоящее время развивается человечество и который, несомненно, будет в дальнейшем только ускоряться, причем буквально с каждым годом.

Данный процесс носит крайне противоречивый и неоднозначный характер, который обусловлен самой природой человека, которая, как известно, носит чрезвычайно противоречивый характер. Именно во многом благодаря данной природе процесс формирования глобальной цивилизации на деле представляет собой процесс поглощения культурами одних народов, неизбежно стремящихся к доминированию, культур других народов, что естественным образом ведет к обеднению общечеловеческой культуры, снижению ее разнообразия. Однако трактовать данный процесс исключительно как потерю культурного разнообразия, богатства, несмотря на то, что такая констатация не расходится с истиной, это, тем не менее, означает впасть в ошибку или во всяком случае подойти к оценке данного

процесса несколько односторонне, не объективно. В нем есть и свои позитивные черты, последствия, которые обусловлены главным образом бурным развитием науки и техники, которые обеспечивают подавляющее большинство человечества нормальными условиями существования. Не говоря уже о том, что данный процесс не может быть ни отменен, ни даже приостановлен.

В данный процесс вовлечены практически все народы планеты, как, разумеется казахский и кыргызский, которые испытывают на себе как положительные, так и отрицательные его проявления и последствия, которые, несомненно, требуют философского анализа, осмысления.

Все вышесказанное свидетельствует об актуальности избранной соискателем темы диссертационного исследования.

Степень и полнота критического анализа научных литературных данных в обосновании необходимости решения каждой из поставленных задач в диссертации:

Каждый раздел данного диссертационного исследования, как и диссертационная работа в целом, представляет собой целостный, содержательно и логически правильно и грамотно изложенный материал, который, благодаря данному обстоятельству, представляет собой законченное и полноценное исследование, основывающееся и критическом и всестороннем анализе сведений, содержащихся в научной литературе и информационном пространстве.

Аргументы, суждения и выводы диссертанта, полученные на основе проведенного системного анализа и представленные в концептуальной форме, как и весь материал, изложенный в диссертационной работе, подтверждают актуальность проведенного исследования и научную его значимость.

3. Научные результаты

В диссертационной работе содержатся, помимо прочего, новые научно обоснованные теоретические результаты, которые в совокупности имеют определенную научную ценность и имеют значение для дальнейшего развития социальной философии.

3.1. Новизна работы соответствует требованиям к диссертационному исследованию.

В диссертации представлены новые научные результаты, которые могут способствовать дальнейшему развитию социальной философии и имеют важное научно-теоретическое значение.

В работе впервые был осуществлен комплексный социально-философский анализ влияния глобальной цивилизации, формирующейся в настоящее время, на цивилизационные основы казахского и кыргызского народов.

В процессе данного анализа был решен необходимый ряд задач, а именно:

- была выявлена степень исследованности проблемы кочевой цивилизации;
- был осуществлен социально-философский анализ наиболее значимых концепций и теорий цивилизации;
- был подвергнут социально-философскому анализу процесс формирования глобальной цивилизации;
- были определены наиболее существенные противоречия и сложность процесса формирования глобальной цивилизации;
- были выявлены и подвергнуты социально-философскому анализу цивилизационные особенности казахского и кыргызского народов;
- были выявлены культурно-религиозные противоречия казахского и кыргызского народов, имеющие место в настоящее время;
- было подвергнуто анализу влияние и последствия процесса формирования глобальной цивилизации на казахский и кыргызский народы.

3.2. Обоснование достоверности научных результатов (способы сбора материала и аргументация научных выводов):

Научные результаты диссертационной работы обоснованы посредством грамотного применения диссертантом принципов системности и историзма, благодаря которым удалось добиться в исследовании единства исторического, социального и логического.

Целостное и достаточно полное социально-философское исследование формирования глобальной цивилизации, ее влияния на цивилизационные основы казахского и кыргызского народов позволяет отметить, позиционировать следующие положения диссертационной работы:

1. Обоснованность первого результата. Обосновано, что кочевое общество, будучи одной из древнейших форм традиционного общества, представляет собой весьма сложную теоретическую проблему, которую необходимо подвернуть глубокому и всестороннему анализу, который в свою очередь требует применения комплексного и междисциплинарного подхода, имея в виду, что эволюция кочевых народов происходила по своему настолько своеобразному пути, что неправомерно и несправедливо использовать в оценке кочевых цивилизаций подходы и критерии, присущие земледельческим цивилизациям, в частности, Западной Европы, опирающейся, как известно, на идею европоцентризма.

2. Обоснованность второго результата. Обосновано, что для современной стадии развития человечества характерны две основные диаметрально противоположные тенденции, первая из которых представляет собой процесс глобальной интеграции, слияния национальных экономик и культур в глобальную экономику и культуру, а вторая, напротив, представляет собой процесс обострения и усиления противоречий, возникающих между государствами, группами государств и цивилизаций в целом и обусловленный их соперничеством за ресурсы и доминирование в

различных сферах, при этом первая из указанных тенденций превалирует в конечном счете над второй.

3. Обоснованность третьего результата. Обосновано, что человечество, подверженное в настоящее время значительному количественному росту, не в состоянии решить многие глобальные проблемы без того, чтобы постоянно и настойчиво ускорять свое развитие, что в свою очередь с необходимостью означает, что процесс глобализации, как и процесс формирования глобальной цивилизации, не может быть прерван или приостановлен.

4. Обоснованность четвертого результата. Обосновано, что глобализация культуры является на деле процессом объединения отдельных национальных культур в единую общемировую культуру, процессом, который основывается на бурном и неуклонном развитии различных средств коммуникаций и выражается, в частности, в существенном расширении культурных контактов, непрерывном и постоянном нарастающем заимствовании культурных ценностей и массовом переходом людей из одной культуры в другую, при этом, однако, такой обмен и заимствование, отражающие реальное соотношение сил, не может носить регулируемый и рациональный характер.

5. Обоснованность пятого результата. Обосновано, что основополагающей чертой всех кочевых цивилизаций, частью которых являются казахский и кыргызский народы, является их «растворенность» в пространстве и их способность вживаться в него, а не активно преобразовать и эксплуатировать его, что приводило к тому, что кочевые цивилизации могли существовать только до той поры, пока имелись относительно свободные пространства, и что они могли сохранять все свои исконные культурные формы почти в неизменном виде благодаря наличию этих пространств.

6. Обоснованность шестого результата. Обосновано, что фундаментальные цивилизационные сдвиги казахского и кыргызского народа произошли в советский период истории и на момент распада Советского Союза культура и менталитет казахского и кыргызского народов соединяли в себе множество элементов как традиционализма, так и модернизма, азиатской и европейской культур, востока и запада, при этом исконные традиционные элементы были сохранены главным образом в сельской местности с характерным для нее сельским укладом жизни, который включал в себя общинные структуры, пронизанные родовыми и кровнородственными связями.

7. Обоснованность седьмого результата. Обосновано, что идеи, принципы и элементы демократии, гражданского общества, рыночной экономики, которые наиболее востребованы в настоящее время Казахстане и Кыргызстане, выступают в качестве основы стремительно формирующейся культуры, которая по своей сути является массовой культурой, и суть данного процесса заключается в материальных средствах, с помощью которых данная культура утверждается в жизни и менталитете наших

народов, и в тех широких возможностях, которые предоставляет материально развитая культура.

Теоретические, научно-проблематические и практические положения и выводы, которые представляют собой непосредственный итог диссертационного исследования и обобщенном виде выражены в форме следующих реферативных тезисов.

3.3. Теоретическое значение работы

Теоретическая значимость исследования состоит в углублении и расширении социально-философских знаний о глобальной цивилизации, интенсивно формирующейся в настоящее время, о евразийской кочевой цивилизации, к которой относятся оба наши народа, о процессе и последствиях ее преобразования, а также:

– о ментальных основах казахского и кыргызского народов, которые рассматриваются в диссертационном исследовании в связи с их принадлежностью к кочевой цивилизации;

– о сложностях и об основных противоречиях процесса формирования глобальной цивилизации;

– об общих для казахского и кыргызского народов цивилизационных особенностях;

– о характере и последствиях влияния процесса формирования глобальной цивилизации на казахский и кыргызский народы, на их цивилизационные основы.

3.4. Соответствие квалификационному признаку

Диссертация соответствует квалификационным требованиям специальности 09.00.11 – социальная философия.

4. Практическая значимость полученных результатов

Теоретико-методологические принципы, положения, выносимые на защиту, выводы, наряду с материалами исследования могут быть плодотворно применены при создании специальных курсов по социальной философии, глобалистике и культурологии, а также в научно-исследовательской работе, имеющей отношение к процессу формирования глобальной цивилизации.

Основные положения и выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы в учебно-воспитательном процессе при подготовке спецкурсов по истории философии, глобалистике и социальной философии.

5. Подтвержденных опубликования основных положений, результатов и выводов диссертации

Материалы диссертации были представлены в выступлениях соискателя на различных международных и республиканских конференциях и в публикациях по теме работы в 14 научных статьях.

Реализация (внедрение) материалов диссертации Гаппасовой А.Г. позволила:

Подготовить основу для дальнейшего научного анализа таких направлений, как глобалистика, глобальная цивилизация, системы ценностей, рассматриваемых в цивилизационном контексте.

6. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Содержание автореферата диссертационной работы Гаппасовой А.Г. в полном объеме включает итоги проведенного исследования и соответствует содержанию диссертации, что отвечает требованиям, предъявляемым НАКом при Президенте КР.

7. Некоторые замечания, отмеченные в содержании диссертационной работы:

В представленной диссертационной работе присутствуют следующие изъяны и упущения.

1. Во втором разделе второй главы, в котором описывается процесс формирования глобальной цивилизации, возможно, следовало бы, более тщательным образом рассмотреть негативные последствия, поскольку именно для наших народов они представляют наибольшую опасность.

2. В работе присутствуют некоторые технические и стилистические неточности, что, однако, как и первый из указанных недочетов, не снижает научную значимость и ценность диссертации.

8. Обоснование предложения об утверждении ведущей организации и официальных оппонентов:

9. Заключение:

В целом, диссертационное исследование Гаппасовой А.Г. на тему: «Формирование глобальной цивилизации и его воздействие на цивилизационные основы казахов и кыргызов» представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности: 09.00.11 – социальная философия соответствует требованиям, которые предъявляются НАКом при Президенте КР.

10. Эксперт диссертационного совета, рассмотрев представленные документы, рекомендует диссертационному совету

Д.09.22.657 по защите докторских (кандидатских) диссертаций по философским наукам и кандидатских диссертаций по культурологии и

искусствоведению при Институте философии им.А.А. Алтмышбаева НАН КР, Кыргызском национальном университете им. Ж. Баласагына принять диссертацию на тему: «Формирование глобальной цивилизации и его воздействие на цивилизационные основы казахов и кыргызов» на соискание ученой кандидата философских наук по специальности: 09.00.11 – социальная философия.

Эксперт:

доктор философских наук, доцент

Бейшенова А.Т.

Подпись члена экспертной комиссии заверяю:

Ученый секретарь диссертационного совета,

кандидат философских наук,

доцент

2.02.24



Алымкулов З.А.